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VERBALE DEL COLLEGIO  UNITARIO 

N. 2   del 11/09/2018 

 
Il giorno undici del mese di settembre dell’anno 2018, alle ore 10:30, si riunisce il Collegio dei 

Docenti dei tre ordini di scuola in seduta congiunta, giusta convocazione del Dirigente Scolastico, 

circ. n° 9/ A.S.2018/2019, del 06/09/2018, per discutere il seguente 

                           

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente; 

2. Approvazione Aree Funzioni Strumentali con nomina docenti per A.S. 2018-2019; 

3. Approvazione proposta Organigramma A.S. 2018-2019, con nomina docenti; 

4. Report a cura dei coordinatori dei dipartimenti;  

5. Report lavori commissioni (Regolamenti); 

6. Proposta progetto di attività di recupero alunni con BES nei tre ordini di scuola;  

7. Proposta progetti curriculari ed extracurriculari, visite guidate, adesione manifestazioni; 

8. Proposta azioni progettuali per le attività alternative all’I.R.C.: progetto generale; 

9. Proposta di conferma o modifica di criteri di verifica e di valutazione; 

10. Rinnovo comitato di valutazione ai sensi dell’Art. 1 comma 129 della Legge 107/2015; 

11. Aggiornamento Piano di formazione ai sensi del DDL 107/2015 per il triennio 2018-2021; 

12. Approvazione organizzazione Test di ingresso, prove di recupero per gli alunni con debito 

della S.S.I°, Prove parallele secondo quanto approvato nei dipartimenti disciplinari;  

13. Varie ed eventuali. 

 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, Prof. Catania Giusto, espleta la funzione di segretario 

verbalizzante l’Ins. Gebbia Tiziana. 

Sono presenti: 

i docenti di scuola dell’infanzia: Alluigi, Brandi, Calzerano, Catalano, Catena, Citarrella, Gelardi, 

Genovese, Gentile, Li Puma, Lo Monaco, Mendola, Patti, Salvo, Tagliavia. 

 
i docenti di scuola primaria: Alajmo, Alfano, Balistreri, Biscardi, D’Angelo, Di Carlo, Di 

Giorgio, Di Venuta, Dominici, Firbo, Formisani, Gebbia, Giaimo D., Giaimo V., Giuliana, 
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Intravaia, Matranga, Mazzola, Messina, Orlando, Pace, Pattavina, Pioggia, Plaia, Salerno, 

Sparacino, Strazzeri, Tocco, Troisi, Vaiana, Vinciguerra,Viola.  

 

Risultano assenti: Trapani. 

 

i docenti di scuola secondaria di primo grado: Abbate, Attinasi, Barraco, Cangemi, Cangialosi, 

Caruso, Cicero, Costa, Guglielmo, Macaluso, Martorana, Norrito,  Palmeri, Passafiume, Presti, 

Raia, Sgarlata, Tirrito,   Tumminello, Zanet. 

 

Risultano assenti: Di Natale, Ferraro, Loperfido, Macchiarella, Passafiume, Soldato, Taglialavore. 
 

Verificato il numero dei presenti per la validità della riunione il D.S. la dichiara aperta. 

 

Per il 1° punto all’o.d.g., il DS comunica che il verbale della seduta precedente non è stato ancora 

redatto. Pertanto verrà approvato nella prossima seduta di collegio. 

 

Prima di passare al 2° punto all’o.d.g., il DS chiede l’inserimento di 4 nuovi punti, e precisamente: 

13. Adesione alla Rete dell’Osservatorio Distretto 12; 

14. Adesione al Progetto “Chi è responsabile per i miei diritti”; 

15. Adesione al Progetto “Abbasso i bulli”; 

16. Approvazione Progetto “Sport di classe”. 

 

Inoltre, il DS comunica di aver effettuato, in collaborazione con il nostro RSPP, una verifica sulla 

sicurezza della struttura di tutti i plessi della nostra scuola, in seguito al distacco di alcuni pannelli 

del soffitto nel plesso Vivaldi. Saranno eseguiti del lavori per la messa in sicurezza. In particolare al 

plesso centrale verranno ripresi alcuni pilastri, lavori che non inficeranno l’inizio e lo svolgimento 

delle normali attività didattiche. 

 

Per il 2° punto all’o.d.g., il DS dà lettura dell’elenco dei docenti nominati per le tre aree FS. 

(ALLEGATO A). 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 1-2-18 

 

Il DS propone al Collegio di unificare la trattazione dei punti 3° e 4°. Il Collegio approva 

all’unanimità. 

Prima di dare lettura alla proposta di organigramma per l’a.s. 2018/2019, invita le insegnanti 

Cangialosi, Vinciguerra e Di Carlo, rispettivamente nominate capi dei dipartimenti linguistico, 

logico-matematico-scientifico e di inclusione, a socializzare al collegio il lavoro finora svolto. 

Le docenti riassumono brevemente quanto realizzato. 

Il DS considera il lavoro delle colleghe molto interessante e per questo motivo non ritiene 

opportuno nominare un coordinatore generale dei tre dipartimenti, come si era pensato di fare in 

precedenza. Sono sufficienti le tre figure dei capi dipartimenti, che rappresentano tutti e tre gli 

ordini di scuola. Questo lavoro, continua il DS, è parte integrante dell’atto di indirizzo che verrà 

presentato al collegio. A fine ottobre, in occasione dell’approvazione del PTOF, nel quale verrà 

inserito tutto il lavoro dei dipartimenti, potremo tirare le somme e vedere già i primi risultati del 

nostro operato. 

Il collegio prende atto e accoglie positivamente quanto realizzato dalle colleghe. 

Il Prof. Cicero asserisce che i dipartimenti dovranno creare una sintonia tra classi parallele ed una 

sinergia tra i tre ordini di scuola. In questo modo si concretizza l’organizzazione della nostra scuola, 

con una progettazione firmata non più dal singolo, ma dal gruppo di docenti che compongono i 

dipartimenti. In questa nuova ottica, quindi, il Prof. Cicero ritiene che non sia più necessaria la 

figura che fino all’anno scorso si occupava di continuità. Il DS si trova d’accordo, ma ritiene 



opportuno mantenerla in questa prima fase di assestamento. Il nostro, continua il DS, sarà un 

processo irreversibile. L’anno scorso abbiamo cominciato questo percorso in modo caotico, ma ciò 

ha fatto sì che quest’anno si sia potuto strutturare un lavoro come quello appena illustrato dai capi 

dipartimenti. Il DS ritiene che sia importante socializzare subito tutto il lavoro che intendiamo 

svolgere ai genitori delle classi quinte di Scuola Primaria e  prime e seconde di SSI°, spiegando loro 

che il nostro è un modello di scuola che guarda al futuro e che offre ai nostri alunni opportunità che 

altrove non potrebbero avere. 

Da qui nasce la nuova struttura dell’organigramma.  

Il DS ne dà lettura (ALLEGATO B), spiegando che è stata abolita la figura dei coordinatori 

didattici, perché la scuola è adesso orientata ad operare in modo trasversale. Rimarrà solo una figura 

per la Scuola dell’Infanzia, in quanto necessaria per coordinare i vari plessi. Questa figura si 

chiamerà Referente Scuola dell’Infanzia e si occuperà di attività organizzativo-gestionali. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 2-2-18 

 

Si passa alla trattazione del 5° punto all’o.d.g. 

Riguardo ad eventuali correzioni/integrazioni da apportare al regolamento dell’Istituto, prendono la 

parola i docenti Gentile per la Scuola dell’Infanzia, Gebbia per la Scuola Primaria e Cicero per la 

SSI°. 

Dopo un breve e costruttivo dibattito, vengono apportate le dovute modifiche (ALLEGATI C) e gli 

stessi vengono approvati all’unanimità. DELIBERA 3-2-18 

 

L’Ins. Sparacino lascia la seduta alle ore 13:15, autorizzata dal DS. 

 

Si prosegue con il 6° punto all’o.d.g. 

Per il recupero degli alunni con BES, la Scuola dell’Infanzia propone progetti di attività 

manipolativo-espressive, di coding, linguistiche e psico-motorie. 

Per la Scuola Primaria vengono riconfermati i progetti dell’anno scolastico precedente, ai quali i 

docenti di potenziamento apporteranno eventuali modifiche o adeguamenti in relazione agli alunni 

loro affidati ed al nuovo atto di indirizzo del DS. 

Per la SSI° la progettazione di attività rivolte ad alunni con BES riguarderà l’integrazione/studio e 

la catalogazione dei libri presenti nella biblioteca. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 4-2-18 

 

Per il 7° punto all’o.d.g. prende la parola l’ins. Tirrito, la quale espone brevemente la proposta di 

un progetto di accoglienza pensato per le prime due settimane di scuola. (ALLEGATO D) 

Il collegio ne prende atto. 

Per le altre proposte di progetti curricolari ed extra-curricolari, il DS dà la scadenza del 12 ottobre 

per la presentazione alla FS, Ins. Tirrito, la quale ne vaglierà la validità didattica. Alla prossima 

seduta di collegio si procederà all’approvazione delle proposte pervenute. 

 

Si passa alla trattazione dell’8° punto all’o.d.g. 

Prendono la parola l’Ins. Mendola, l’Ins. Gebbia e il Prof. Cicero, rispettivamente per la Scuola 

dell’Infanzia, la Scuola Primaria e la SSI°. 

In sede di collegio di settore si è stabilito quanto segue:  

 Gli alunni dei tre plessi di Scuola dell’Infanzia che non si avvarranno dell’IRC transiteranno 

in altre sezioni, in considerazione della condivisione delle proposte educativo-didattiche. 

 Per la Scuola Primaria e la SSI° vengono riproposti gli stessi progetti dell’anno precedente 

come attività alternativa all’IRC, fatte salve le indicazioni date dalla Circolare MIUR. 

L’Ins. Gebbia precisa che per la Scuola Primaria si dovrà procedere alla nomina di un docente 

esterno, in quanto il contratto dei docenti di tale ordine è già di 24 ore settimanali. 



Per la SSI°, invece, ciascun docente, in base all’ orario di servizio, potrà inoltrare la propria 

disponibilità a svolgere le attività progettuali alternative all’IRC. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 5-2-18 

 

Per il 9° punto all’o.d.g., riguardante la conferma o la modifica dei criteri di verifica e valutazione, 

si stabilisce che vengano riconfermati gli stessi dell’anno scorso. (ALLEGATO E) 

Il Prof. Cicero propone una modifica dei criteri di valutazione del comportamento e precisa che tale 

compito verrà affidato alle docenti Barraco, Raia e Sgarlata. 

 

Si procede con la trattazione del 10° punto all’o.d.g. 

Per quanto riguarda il Comitato di Valutazione, poiché è trascorso il primo triennio occorre 

procedere al rinnovo ai sensi dell’Art. 1 comma 129 della L. 107/2015. Si procede alla 

individuazione delle candidature e risultano le disponibilità della Prof.ssa Abbate e dell’Ins. 

Intravaia. Per quanto riguarda il terzo componente, si rimanda al Consiglio di Istituto ed il Collegio 

propone di eleggere una docente dell’Infanzia.  

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 6-2-18 

 

La seduta prosegue con la trattazione dell’11° punto all’o.d.g. 

Nelle sedute di collegio di settore sono state avanzate diverse proposte di corsi di formazione e 

aggiornamento e precisamente: 

Per la Scuola dell’Infanzia  

1. Tecniche ed analisi del disegno infantile; 

2. Tecniche di rilassamento di gruppo per bambini; 

3. DSA 

4. Primo soccorso. 

Per la Scuola Primaria 

1. Progettazione per competenze e compiti di realtà; 

2. Utilizzo della LIM; 

3. Bullismo e cyberbullismo; 

4. Primo soccorso; 

5. Antincendio. 

Per la SSI° 

1. Didattica per competenze; 

2. Gestione delle dinamiche conflittuali dei gruppi; 

3. Primo soccorso; 

4. Antincendio. 

Il DS dà incarico ai due suoi collaboratori e al Referente Scuola dell’Infanzia di occuparsi della 

formazione del personale docente, vagliando le richieste pervenute. Tale compito verrà 

ufficializzato nella nomina delle tre figure individuate dal DS. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 7-2-18 

 

Per il 12° punto all’o.d.g. prendono la parola i docenti Gebbia e Cicero. 

Per la Scuola Primaria si fa presente che in Presidenza è custodito un carpettone contenente le prove 

parallele strutturate lo scorso anno scolastico. Le stesse verranno condivise nei dipartimenti e, ove 

necessario, modificate dagli insegnanti, rimodulandole in base al livello degli alunni a cui saranno 

somministrate. 

Per la SSI° si stabilisce che le prove di recupero per gli alunni ammessi con debito alla classe 

successiva, siano in modalità scritta, condivisa per materia e della durata di un’ora. Viene altresì 

stabilito che si somministrino non più di due prove nell’arco della giornata e che le stesse siano 

svolte alla presenza dei docenti delle discipline coinvolte. 



Le date dei test d’ingresso e delle prove parallele, per tutti e due gli ordini di scuola, verranno 

successivamente calendarizzate e ne verrà data per tempo comunicazione mediante circolare. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 8-2-18 

 

Si passa alla trattazione dei punti 13, 14,15 e 16, inseriti all’o.d.g. all’apertura della seduta. 

Per il 13° punto, il DS chiede l’approvazione all’adesione alla rete dell’Osservatorio del Distretto 

12, che offrirà alla scuola la possibilità di usufruire di un operatore psico-pedagogico territoriale 

con eventuali consulenze ad alunni, docenti e genitori, al fine di contrastare il fenomeno della 

dispersione scolastica e promuovere il successo formativo. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 9-2-18 

 

Per il 14° punto all’o.d.g., il DS chiede al collegio di aderire al Progetto “Chi è responsabile per i 

miei diritti”, promosso dall’Assessorato Regionale dell’Istruzione e della Formazione Professionale.  

Il progetto è rivolto agli alunni della SSI° in collaborazione con l’Associazione Argonauti. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 10-2-18 

 

La seduta prosegue con la trattazione del 15° punto all’o.d.g. 

Il DS comunica la possibilità di aderire ad un Progetto, promosso anch’esso dall’Assessorato 

Regionale dell’Istruzione e della Formazione Professionale, dal titolo “Abbasso i bulli” e ne 

descrive brevemente le linee generali, rivolto agli alunni della Scuola Primaria Classi IV e V e della 

SSI°. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 11-2-18 

 

Per il 16° punto all’o.d.g., il DS, in previsione della riconferma del Progetto “Sport di classe”, già 

attuato lo scorso anno scolastico, chiede al collegio di votarne l’approvazione. 

Il Progetto è rivolto agli alunni delle classi quarte e quinte della Scuola Primaria e prevede 

l’inserimento di due ore settimanali di Educazione Fisica, con la figura di un esperto esterno. 

Il collegio approva all’unanimità. DELIBERA 12-2-18 

 

Per il punto “varie ed eventuali”, il DS ricorda che domani, alle ore 11:00, si svolgerà un incontro 

con i genitori degli alunni di prima di SSI°. 

Inoltre, il DS comunica che alle ore 12:00 sarà convocata una riunione di Staff didattico allargata ai 

Referenti. 

 

Alle ore 14:00, esauriti i punti all’o.d.g., il DS dichiara sciolta la seduta. 

 

         Il Segretario                                                                                     Il Presidente 

                Ins.                                                                                                Prof. 

            Tiziana GEBBIA                                                                           Giusto CATANIA 

   

 

 

 

 

 

 


